

El presupuesto DE 1899-900

Aumentan los ingresos: Su insuficiencia.—Los gastos.—El presupuesto extraordinario.

La Gaceta del 25 nos da a conocer el resultado de la recaudación de Agosto, que confirma las noticias que a principios de Septiembre circuló en la prensa.

A los 13 millones de pesetas de aumento en los recursos ordinarios y permanentes obtenidos en Julio, hay que agregar cerca de 11 en Agosto; pero, desgraciadamente, aumentos tan notables no bastan para cubrir las atenciones del Estado, porque se carece al presente de aquellos cuantiosos recursos extraordinarios que en los cuatro últimos años nutrieron el presupuesto, y que en el actual representan en los dos meses transcurridos una baja de cerca de 38 millones, procedentes de las retenciones militares, de la acuñación de plata, de los recargos de guerra y de gran parte de los recursos especiales arbitrados para pago del empréstito sobre Aduanas.

No es de lamentar la falta de estos ingresos; de ella debemos felicitarnos, porque representaban las desgracias que la patria ha experimentado en el período en que se obtienen; pero como aquellos recursos no pueden compensarse con los aumentos que están ofreciendo los ordinarios y permanentes, aunque se mantengan en los meses sucesivos a la altura de los dos transcurridos del presupuesto, preciso es acometer prontamente la obra de las economías y la de reducir de los ingresos, si hemos de recorrer rápidamente el camino de la nivelación.

Comienza a divulgarse la creencia que de continuar el progreso de las rentas en la proporción de los dos últimos meses, no será necesario apelar a nuevos recursos ni recargar los existentes. Si lo que no es de esperar, se operara tal milagro, claro es que mucho se adelantaría en la árdua empresa de la nivelación; pero aun lográndolo, no se llegaría a ella, pues no debe olvidarse que los recursos ordinarios no han producido en los últimos años más de 730 millones, y que los gastos, por mucho que se castiguen, no bajarán en el primer año de la reorganización de la Hacienda de 880 a 900 millones.

No podemos confiar solamente en los aumentos de recaudación para resolver el problema de la nivelación; preciso es recurrir al fomento de los ingresos y a la disminución de los gastos, únicos medios para lograrla con la deseada solidez.

Los aumentos, en los dos meses, se elevan a la suma de 28.805.558 pesetas, de la que corresponde 1.580.470 a derechos reales; 6.154.893 al nuevo impuesto sobre utilidades; 16.342.893 a aduanas; 171.368 a consumos; a azúcar 100.347; 1.550.717 a timbre del Estado; 415.569 a artículos coloniales; 1.666.661 a timbre; 358.704 al impuesto sobre el alumbrado; 96.748 a loterías, cuya renta ha crecido prodigiosamente, pues de 6.585.806 recaudados en el año anterior, se elevan en el corriente a 8.290.861; 251.634 a las rentas de las propiedades y derechos del Estado, y 5.141 a las ventas, ofreciendo los demás recursos un alza de 130.865 pesetas.

Las bajas ascienden a 5.088.500 pesetas, de las que 3.987.500 tienen su origen en haberse retrasado la cobranza de territorial, industrial, minas y cédulas personales, por la incertidumbre de si llegarían a regir los presupuestos pendientes de discusión en las Cortes, y por consiguiente solo representa un aplazamiento en la recaudación, y el resto correspondiente a los impuestos suprimidos sobre la amortización, circulación y pagos de la Deuda.

La baja en los recursos extraordinarios y de carácter accidental, como la acuñación de plata y las retenciones militares, asciende a 37.744.951 pesetas.

Con excepción de las clases pasivas, que han experimentado un ligero aumento, y de las deudas colónias,

les que han importado más de trece millones, todas las demás secciones del presupuesto de gastos aparecen en baja, que sería muy satisfactoria si la ocasionara la reducción de los gastos; pero mientras no se lleven a cabo las economías exigidas por la opinión, apoyada por el ministro de Hacienda, solo puede atribuirse la baja a demora en los pagos ó en su formalización.

Los recursos del presupuesto extraordinario han producido 1.966.993 69, con alza de 634.000 pesetas sobre el año anterior, tanto más satisfactoria cuanto que representa un aumento extraordinario en el movimiento de pasajeros y mercancías, ascendiendo los pagos ejecutados a 3.751.073 57 y resultando un déficit de 1.784.039 88, que lo cubre sobradamente el remanente de 31.800.791 28 que al presente ofrece el presupuesto ordinario, sobran que se convertirá también en otro déficit considerable, si como antes decimos, no se acude pronto a vigorizar los ingresos y reducir los gastos.

La prensa militar

El Progreso Militar dedica el artículo de fondo a demostrar que fue un fracaso lo del ministerio de la Guerra, y que Polavieja no tiene en el ejército simpatías para hacer prosperar ciertas iniciativas.

De La Correspondencia Militar: «Pero leyendo la prensa de anoche y de esta mañana, hemos podido convencernos de que el mutismo de los primeros momentos, que no era consecuencia del desconocimiento de los hechos, según declararon algunos apreciables colegas, tampoco era efecto de una verdadera indiferencia: era exclusivamente revelación de un profundo miedo, que ya no pueden ocultar.

Y ¿miedo de qué? Caramante lo han manifestado aquellos periódicos a quienes audimos. Miedo al castigo, a la diatriba, al cesarismo. Porque detrás de todo acto digno del ejército (y el ejército no puede realizar más que actos de indiscutible dignidad, por severos y estériles que sean), no ven los que tanto le odian y le combaten otra cosa que las influencias de un caudillo, de un dictador ó de un César, por aquel mismo efecto de ilusión óptica que produce el estado de las conciencias, y que a todo delincuente le obliga a var por todas partes, horrorizándole, la silueta de su propio castigo.

Al dar la noticia de que el general Polavieja iba hoy a Carabanchel a presenciar las pruebas de varios cañones, algún colega se cuida de añadir que los generales irán en coche. Es verdad: no montarán esta tarde a caballo. Pero, eso no quiere decir que no estén dispuestos a montar.

Quien parece que no asistirá a las pruebas es el capitán general Sr. Jiménez Cas tellanos. Una oportuna enfermedad, á lo que se dice, le tiene recluido en sus habitaciones. No hay miedo de que se contipe.

El Correo Militar: «La visita que anteañoche hicieron al ministro de la Guerra algunos jefes y oficiales de la guarnición, ha puesto carne de gallina á los que á voz en grito venían diciendo uno y otro día poco menos que la desaparición del ejército.

Seguro estamos de que los comerciantes se muestran ya más dispuestos a pagar las contribuciones y hefts partidarios de la reorganización del ejército. Decididamente conviene que esas visitas se realicen con alguna frecuencia.

El Ejército Español:

«Afortunadamente, esta vez, la visita verificada al Palacio de Buenavista se ha circunscrito a un acto de pura cortesía, provocado por personas allegadas al ministro, que, sin duda, creyeron en este modo halagar su vanidad, haciéndole ver que disfrutaba de unas simpatías con que, por desgracia, no cuenta, y así fué, que apesar de la invitación era para darla la bienvenida, que en tal forma la invitación, según noticias fidedignas, se hizo circular, asistieron muy contentos jefes y oficiales de infantería, que se abrieron grandemente vagando por los salones del ministerio de la Guerra ó jugando al billar, sin otro fin que el que se les ha indicado; pero tengan en cuenta los que hoy comentan el acto alarmados y caracoleados, que sus mismas apreciaciones y sus mismas voces de condenación son un vivo que las clases militares no echarán en saco roto, respecto á los medios que poseen de poner freno á las intemperancias de los políticos de profesión.

A esos á quienes tanto ha alarmado la visita de esos pocos jefes y oficiales al ministro de la Guerra, debemos preguntarnos en qué se fundan para negar á los jefes y oficiales del ejército las propias facultades que sprueban en todas las demás clases hereditarias ó empujadas por los presupuestos del Sr. Villaverde, ó en que creen esos íntimos amigos del ejército que tanto se desvelan por su subordinación, que los elementos militares son de estuco, á quienes no alcanzan á mover los tiros más directos y enconados?»

LOS GREMIOS DE BARCELONA

Huelga de comerciantes

Barcelona 26.—Dícese que mañana será general la huelga de comerciantes.

suspendiendo toda clase de operaciones de exportación é importación, pues no solamente los comerciantes calificados de morosos, sino cuantos han satisfecho el primer trimestre de la contribución, se abstendrán de despachar géneros en la Aduana.

Hoy se han celebrado asistidamente varias reuniones de gremios, reabriendo en todas ellas gran animación. Parece que ha predominado la tendencia de resistir hasta el último extremo.

Ha circulado también el rumor de que los industriales cerrarían sus fábricas, pero no se ha confirmado.

LOS SUCCESOS DEL FERROL

Obreros apedreados

Ferrol 26.—La mayoría de los obreros del arsenal han entrado hoy á trabajar, gracias á los trabajos de personas influyentes.

Al entrar los operarios se produjeron algunos accidentes sin importancia.

Algunas mujeres apedreaban á los obreros que entraban.

Tranquilidad

Ferrol 26.—Han vuelto á abrirse los comercios, y la población recobra su aspecto normal.

Las tropas se han situado en las inmediaciones del arsenal.

Esperábase hoy al capitán general, Sr. Lachambre.

Varios obreros fueron apedreados fuera del Ferrol, resultando cuatro heridos.

EL ULTIMO CONSEJO DE MINISTROS

y las economías en Guerra

El general Polavieja, según autorizados informes, sometió á la aprobación de sus compañeros de gabinete el estudio que últimamente ha hecho del presupuesto de su departamento.

Como dijimos, las reducciones en los gastos de diversas partidas no exceden de tres millones de pesetas; ni un céntimo más.

Su intencionalidad en hacer mayores economías pudieran comprenderla los demás ministros al oír las explicaciones que dió el general Polavieja de la manifestación militar del domingo en el ministerio de la Guerra.

Dábanse casi por satisfechos los señores Silveira y Villaverde, cuando el ministro de la Guerra anunció que sus deseos y aspiraciones no quedaban reducidos á la aprobación del presupuesto de gastos que había presentado.

Las intenciones del general iban más allá, y para demostrarlo sacó de la cartera un gran folio de papeles: era el plan completo de defensas, artillado y fortificación de costas y fronteras.

Acompañando este vasto proyecto de defensa nacional, llevó el presupuesto extraordinario de Guerra, que asciende á 176 millones de pesetas; pero el general Polavieja declaró que dicha cantidad, dadas las circunstancias económicas que atraviesa el país, podían ser distribuidas en tres ejercicios consecutivos.

Más manifestó, según se afirma, y esto para el jefe del Gobierno es de verdadera trascendencia.

Jurga tan necesaria la realización de este plan de defensas, y, por consiguiente, la inversión en él de los 176 millones, que entiende y hasta se asegura que lo exigido, que á tiempo de ser aprobado en Consejo de ministros debe hacerse declaración concreta y solemne de que el Gobierno hace de su aprobación en las Cortes cuestión cerrada.

Más claro, que desechado en el Parlamento el presupuesto extraordinario de la Guerra, no debe dimitir solamente el ministro que lo confeccionó, sino todo el ministerio que lo hizo obra propia.

El presupuesto extraordinario con el plan de defensa y fortificaciones, guardásele el Sr. Silveira para estudiarlo, y el presupuesto ordinario con las reducciones introducidas por el general Polavieja quedó en poder del ministro de Hacienda, igualmente para su estudio.

Oficiales españoles en los Alpes

Leemos en Le Gaulois:

«Es sabido que el Gobierno español, deseoso de organizar batallones y baterías de montaña, ha enviado á Francia un teniente coronel, un comandante de Estado Mayor y dos capitanes, para estudiar de cerca la organización de nuestras tropas alpinas.

Dichos oficiales asistieron en Maurigues á las interesantes maniobras ejecutadas por el 13.º batallón de cazadores y el batallón alpino del 97.º regimiento de infantería, acompañados de sus baterías de montaña.

Un telegrama oficial les participó que el teniente coronel de cazadores, Sr. Altamira, y el comandante de Estado Mayor, hijo del embajador de España en Berlín, habían sido nombrados oficiales de la Legión de Honor, y caballeros de la misma los capitanes, persiguiendo uno el arma de Artillería y otro á la de Ingenieros.

Muy emocionados los nuevos dignatarios de nuestra Orden nacional, expresaron con palabras elocuentes su gratitud y su afecto hacia Francia.

Se celebró después un banquete, en el que reinó por una y otra parte gran cordialidad.

El general Zedé, gobernador militar de Lyon, ha entregado oficialmente sus condecoraciones á los nuevos oficiales y caballeros de la Legión de Honor.»

LAS ESTACIONES PERMANENTES

La Gaceta publica el real decreto del ministerio de la Gobernación limitando el número de las estaciones telegráficas permanentes.

Hé aquí la parte dispositiva:

«Artículo 1.º En lo sucesivo, y á contar

del día 15 de Octubre próximo venidero, solo prestarán servicio permanente las estaciones telegráficas de Madrid, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Córdoba, Coruña, Málaga, Murcia, Oviedo, Palma de Mallorca, San Sebastián, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Vigo y Zaragoza.

Art. 2.º Desde igual fecha todas las demás estaciones que hasta ahora venían prestando servicio permanente, desampañarán el día completo, en los términos que dispone el art. 331 del reglamento para el régimen y servicio interior del cuerpo de Telégrafos.

Art. 3.º El ministro de la Gobernación adoptará las medidas necesarias para la ejecución de este decreto, disponiendo que por la dirección general de Correos y Telégrafos se destine el personal que resulte excedente por esta reforma en las estaciones cuyo servicio se reduce por este decreto, á los centros y estaciones en que sean más útiles y necesarios sus servicios.»

LA MANIFESTACION MILITAR

Su origen y desenvolvimiento

«En cuanto al origen y desenvolvimiento de la manifestación militar, ya no hay, ni con mucho, tanta unanimidad en la aprobación.

Contábase que se inició la idea en una conferencia de dos altas personalidades de la milicia.

En la conferencia se quejó una de ellas de frialdades, que le quitaban alientos para proseguir la campaña que venía sosteniendo.

Siguieron á la entrevista algunas gestiones privadas, y se organizó la manifestación, que estuvo preparada primero para las cuatro de la tarde del domingo, y que se aplazó después para las diez de la noche.

Había precedido á todo eso cierta comunicación de propósitos entre Madrid y provincias.

Se olvidaron no pocos detalles de importancia en la preparación, y no hubo acuerdo respecto á la invitación á la oficialidad de los cuerpos.

Así es que algunos jefes acudieron al ministerio acompañados tan solo del teniente coronel del cuerpo y del ayudante, mientras otros fueron con toda la oficialidad al efecto.

No contaron los iniciadores ni con los generales de brigada, ni con los de división que tienen mando en Madrid.

Se olvidaron también de invitar á los jefes y oficiales de las otras armas y de los cuerpos especiales.

Esto ha determinado ciertos desvíos.»

LOS MALOS COMERCIANTES

Alimentos adulterados

El Boletín Oficial del Ayuntamiento de Madrid publica la siguiente lista de los juicios celebrados, visitas giradas y comisos verificados en la semana del 14 al 20 de Septiembre:

Distrito de Palacio

Tienda, 61; puesto de pan, 17; por contravención de la Ordenanza sobre la elaboración y venta del pan.

Distrito del Centro

Tiendas.—Silva, 23 y 27, garbanzos malos, y Bola, 12, chorizos en malas condiciones para el consumo.

Cabrerías.—Donados, 1, y Lemus, 1, leche en malas condiciones para el consumo.

Puestos de leche.—Aranal, frente al 30, y Fuentes, frente al 1, leche en malas condiciones para el consumo.

Puestos de pescados.—Abada, 15, salmónes, y Arrieta, 5, sardinas de cuba en malas condiciones para el consumo.

Café.—De la Luna, falta de aso en la cocina.

Tahona.—Espejo, 12, falta de aso en la masaduría y dependencias.

Distrito de Buenavista

Tiendas.—Serrano, 14; Recoletos, 13; Infantes, 17 y 36; y San Bartolomé, 27, boquerones; pascos de Recoletos, 21, bacalao; San Marcos, 25, chocolate marca «Las Calatravas»; todo en malas condiciones para el consumo; Recoletos, 8, jamones malos de sello, y Conde de Aranda, 3, leche adulterada y las medidas de cobre faltas de estaño.

Casquería.—San Bartolomé, 6, despojos en malas condiciones para el consumo.

Vaquería.—Almirante, 12, falta de blanque y de limpieza en el estable.

Despacho de leche.—San Bartolomé, 16, leche adulterada.

Puestos de leche.—Lagasca, esquina á la de Ayala; Aduana, frente al núm. 6; Arco de Santa María, esquina á la de Pelayo; Serrano, frente al 40, leche adulterada; Serrano, esquina á la plaza de la Independencia, leche adulterada y faltas de estaño las vaijas.

Distrito del Hospital

Vaquerías, cabrerías, burcerías y demás establecimientos, en buen estado.

Distrito de la Latina

Puesto de pescados.—Ruda, 2, sardinas en mal estado para el consumo.

Vaquería.—Ronda de Segovia, 1, falta de aso.

Paradoques.—De la Estrella, patios adócos; Antonio López, 9, patio, un conejo en mal estado para el consumo; Cambronesas, 7 y 9, local adóco.

Plaza de la Cebada.—Cajón 186, hígado de vaca en mal estado para el consumo.

Tienda.—Voleto, 103, bacalao en mal estado para el consumo.

Puestos de leche.—Carnero, esquina á Arganzuela; Toledo, frente al 137; Burulladuro, Tabernillas, frente al 23; y Plaza de la Cebada, leche guada.

Distrito de la Audiencia

Pollería.—Cava de San Miguel, 17, falta de aso.

Comisos

Distrito del Centro

Ciento ochenta y cinco kilos de garbanzos, una docena de chorizos, 54 kilos de leche, un kilo de salmónes y 19 de sardinas de cuba.

Distrito de Buenavista

Treinta y seis litros de leche, dos jamones, 13 paquetes de chocolate, 37 kilos de bacalao, boquerones y despojos.

Distrito de la Latina

Sardinas, un conejo, hígado de vaca, 53 kilos de bacalao, varios kilos de leche, 323 kilos de frutas y 575 de hortaliza, procedentes del mercado de la Cebada y de la venta ambulante.

LA CUESTION DEL TRANSVAAL

El ejército del Transvaal

Londres 26.—Según confidencias fidedignas y que publica el Daily Telegraph, el Transvaal cuenta con 18.000 combatientes, ayudados por 15.000 del Estado libre de Orange; 8.000 del Cabo; 2.000 de Natal y 8.000 holandeses, que hacen causa común con los defensores de la República.

Créese, sin embargo, que las cifras del Estado libre y el Cabo quedarán reducidas á la mitad.

Movimiento de tropas

Londres 26.—Ha llegado á Ladyrith (Natal) una sección de braceros, con objeto de preparar el embarque del regimiento de fusileros de Dublin en el ferrocarril de Durban á Pretoria, que se verificará esta noche, á fin de que esas fuerzas se aproximen cuanto antes á la frontera para impedir una invasión de los boers.

La décimo tercera batería de artillería de campaña ha recibido orden de estar preparada para partir.

Serán enviadas probablemente tropas á Giencos, con la misión de proteger las minas de carbón, que proporcionan combustible para las locomotoras.

En Bakenhead se han embarcado hoy tres baterías de artillería de campaña para ser transportadas al Sur de Africa.

Desde Bombay anuncian que con igual destino ha partido hoy un escuadrón del quinto regimiento de dragones.

Un destacamento de infantería irlandesa se ha embarcado esta mañana en Suez, va destinado á la colonia del Cabo.

En otros puntos se activan los preparativos para enviar nuevas fuerzas al Africa meridional.

Los irlandeses

Londres 26.—En los centros oficiales nótese un gran movimiento de simpatía hacia los boers, y se dice que han adoptado resoluciones enérgicas.

PRACTICAS DE ARTILLERIA

Ampliando la noticia que publicamos anoche sobre los ejercicios de tiro realizados por la tarde en el Campamento de los Carabanchelos, diremos que las primeras pruebas se hicieron con dos cañones de 75 milímetros, de tiro rápido, uno de ellos de campaña y otro de montaña; otros dos de acero, Saint Chamond; un cañón de acero, sistema Sotomayor, de ocho centímetros; otro de nueve, de bronce comprimido, y otro de acero, sistema Krup reformado, de ocho centímetros.

Todas estas piezas tiraron sobre un blanco que representaba un batallón de infantería en orden de combate y reservas, y colocado á una distancia de 2.800 metros.

En estas pruebas quedó demostrada la superioridad de los cañones Saint Chamond.

Después se disparó una batería del primer regimiento de montaña, de guarnición en Barcelona.

Se tiró con granada ordinaria y de metralla sobre un blanco que representaba una guerrilla de infantería apoyada, por cuatro costados, y situado á una distancia de 1.800 metros.

Después de un ligero descanso, se hicieron pruebas con cuatro pistolas Mauser, Bresling y Berglan.

Terminadas las pruebas, el ministro de la Guerra y los generales que lo acompañaron al Campamento visitaron todas las dependencias de la Escuela, deteniéndose principalmente en el dormitorio de la tropa, que se encuentra perfectamente acondicionado.

La batería del primer regimiento, que ha sido la que ha efectuado las pruebas, salió de Barcelona en un tren militar el día 11 de Agosto. Llegó á Madrid y estuvo haciendo experiencias de tiro hasta el 3 de Septiembre, en que salió á marcha ordinaria para El Escorial. Ha estado quince días en prácticas de tiro también en Puerto Malagon con todos los alumnos del curso de la Escuela.

El sábado regresarán á Barcelona á marcha ordinaria. El día 15 de Octubre llegará una batería del regimiento de sílo, de Sagovia, á efectuar pruebas para instrucción de los alumnos de la Escuela. El curso durará hasta el 25 de Noviembre.

A las seis de la tarde se retiró el ministro de la Guerra, siendo despedido por el general. Sevilla y por los jefes y oficiales de la Escuela.

La peste bubónica

Nuevos casos.—Aumento de la epidemia.

Operto 26.—La epidemia ha adquirido hoy aspecto más grave.

Ha muerto la enferma atacada ayer. En las últimas veinticuatro horas se han registrado cuatro casos.

Uno de los enfermos es un gallego que prestaba servicio en la cocina del café Suizo.

El establecimiento ha sido aislado y está guardado por agentes de policía.

En Bagutin, pueblo de la feitura, de Riotinto, cerca de Operto, han ocurrido nuevos casos sospechosos que ofrecen todos los caracteres de la peste bubónica.

Cinco personas enfermaron en una casa, muriendo tres; dos en otra, muriendo uno, y dos más en otra, muriendo también uno. Se va á verificar la autopsia.

Se supone que la peste fué llevada por un

cortador de carne que reside allí y que trabaja en Oporto.

La Junta de Sanidad ha aplicado energéticas medidas de desinfección.

Parte del pueblo citado estaba fuera del cordón. Ahora quedará todo el centro, siendo sustituidos los soldados que estaban allí y sometidos a observación facultativa.

Despedida

El Dr. Calmette, su señora y los médicos españoles se marcharon. Hizosales una despedida muy cariñosa.

Una comisión de industriales regaló un collar de cuentas antiguas de oro y una gran corona de flores á Mad. Calmette.

Desde el 24 de Agosto, el gobierno ha gastado en el ramo de Sanidad 43 millones de reis.

El Dr. Seras

Sevilla 25.—Ha llegado el Dr. Seras, director de Instituto provincial de higiene y encargado por el Ayuntamiento de Sevilla para adquirir en París el suero antipestoso. Seras se ha sometido á un baño de desinfección de su linado á medio por mil.

Extremádose medidas preventivas. Al regresar visitó á Oporto.

Considera grave la situación de la ciudad portuguesa.

El viaje de Seras creóse provechoso.

Trae cultivos adquiridos directos de cadáveres y enfermos.

Parte entrególa al Dr. Mendoza.

Tratamiento de la peste

El que se emplea en el hospital de San Antonio de Oporto está reducido á lo siguiente:

Desinfección intestinal por medio de limonadas purgantes, camamelanos y sulfato de calcio en dosis fraccionadas. El uso del vino generoso es de rigor.

En algunos casos graves se ha recurrido á las inyecciones del suero artificial, habiéndose empleado tambien en uno que otro caso el suero Jersey; pero el médico del hospital de San Antonio, Sr. Nogueira, no está convencido por ahora de su eficacia.

Hasta la fecha no ha habido ninguna defunción en este hospital, atribuyéndose esto á su excelente ventilación, siendo esto un dato más en favor de la creencia del doctor Gomez de Silva, cuando en su memoria sobre la peste de Macao afirma que el aire puro es el tratamiento por excelencia de la peste bubónica.

Telegrama oficial

Nuestro cónsul en Oporto comunicó ayer que en el hospital de San Antonio están en observación una mujer, una niña y dos hombres.

En el de las Gálgas de Pau están en tratamiento 12 mujeres, tres de ellas graves, y cuatro hombres; de los cuales uno está muy grave.

Ha visitado el cónsul el laboratorio, manifestándole el doctor Jorge que el caso de ayer se registró en una anciana de ochenta y un años de edad.

En el día de ayer hubo cuatro invasiones: una en el centro de la población y tres cerca del río.

Obreros en huelga

En Jerez

Jerez 26.—La huelga de arrumbadores de Jerez ofrece mal aspecto.

Once casas vinateras han paralizado todos sus trabajos.

Témese que la huelga se generalice, propagándose á otros gremios.

Las autoridades trabajan buscando un acuerdo, pero sin grandes esperanzas de éxito.

En Palma

Palma 26.—Los trabajadores de las fábricas de sombreros se han declarado en huelga por sostener sus patronos la reducción de jornal que impusieron en circunstancias en tiempos de las guerras coloniales.

El gobernador ha intervenido, no consiguiendo que llegaran á un acuerdo.

Esta noche se han reunido los fabricantes.

Max Regis en Barcelona

Barcelona 26.—Procedente de Argel, acaba de desembarcar en este puerto el célebre agitador antisemita Max Regis.

Se hospeda en el domicilio de un asociado, que reside en esta ciudad.

Permanecerá aquí hasta que termine la vista del proceso orleanista ante el alto tribunal de Francia.

El jefe de los antisemitas argelinos lleva ostentamente un brazalete, regalo de las damas argelinas.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

Concierto en el Casino

San Sebastián 27.—El concierto de despedida dado esta noche por la orquesta del Casino ha estado muy brillante.

El programa se componía de música española.

El Sr. Pidal

Eta tarde ha pasado por aquí para Somió D. Alejandro Pidal.

Su viaje ha sido de tal modo secreto, que nadie sabía su llegada.

A eso se ha debido el que contadas personas hayan podido hablarle en la estación.

El Obispo chileno

Ha estado en Palacio el señor Obispo chileno, siendo presentado á la Reina por el Sr. Merry del Val, quien dijo á S. M. que en las fiestas celebradas en Chile en honor de España, dicho señor Obispo pronunció un entusiasta discurso ensalzando á nuestro país.

La Reina le dispuso una afectuosa acogida.

El Obispo sale esta tarde para Búrgos, y de allí irá á la corte.

Sarasate

Sarasate ha salido para Biarritz, donde estará una semana.

Después irá á Inglaterra, donde hasta Navidad dará 32 conciertos.

El resto de la campaña artística la hará en Alemania.

La Infanta Isabel en Segovia

Segovia 26.—Esta tarde ha continuado la Infanta doña Isabel su visita de despedida á los convalidos de la capital, habiendo estado en los de la Encarnación, Carmelitas Descalzas y San Vicente.

Al pasar por la Plaza Mayor, donde tocaba en el kiosko la banda de la Academia de Artillería, fué saludada á los acordes de la Marcha Real.

Más de 40 coches seguían al de la Infanta.

Bien entrada la noche regresó á La Granja.

DON LUCIANO PUGA

Coruña 26.—No obstante el feliz éxito de la operación de la gastro enterotomía practicada ayer por el doctor Ramoneda al Sr. D. Luciano de Puga, fiscal del Tribunal Supremo, ha fallecido hoy por la mañana.

Su muerte ha sido muy sentida en esta capital.

El entierro se verificará mañana, siendo trasladado el cadáver á la posesion de Anzobré, propiedad del Sr. Puga.

Un soldado de Baler

Cádiz 26.—Esta tarde ha llegado á esta capital el soldado Miguel Pérez, natural de Sanúcar.

Fué uno de los que constituían la guarnición de Baler y trae dos heridas, una de bala en la mano derecha y otra de machete en la barba.

Los periodistas le han presentado al alcalde, quien al recibirle en su despacho ha estado muy expresivo con él, dándole la enhorabuena y elogiando su valerosa conducta.

Además de ello, ha manifestado su propósito de costear su estancia todo el tiempo que permanezca en esta capital.

Terremotos

Londres 26.—Segun despachos de Calcutta, el número de víctimas causadas por el último terremoto, asciende á 340.

Nueva-York 26.—Un despacho de Port Townsend da tristes detalles del fenómeno sísmico sentido el día 3 en las costas de Alaska. Durante cinco horas se sintieron nada menos que 53 terremotos.

La población se halla poseída de un terrible pánico.

LA SALUD EN MADRID

El alcalde ha dirigido una circular á los tenientes de alcalde ordenándoles que diariamente giten visitas á los despachos de leche, vaquerías y fábricas de bebidas gasosas, á fin de que los instrumentos, vasos, etc., que se empleen, estén en perfecto estado de limpieza.

Tambien se ordena que el Laboratorio químico municipal analice las sustancias con que se fabrican las bebidas espumosas.

Segun dicen algunos periódicos, en los pueblos de San Agustín, Fuencarral, El Espartal, El Moral y barrio de la Guindalera, que se surten de agua de Lozoya, no ha ocurrido ningun caso de fiebre tifoidea ni infecciosa de otra clase.

LAS ESTACIONES telegráficas

Protestas

En Gijón

Gijón 26.—En vista de los propósitos de efectuar una manifestación de protesta por la limitación del servicio telegráfico, ha venido el gobernador, citando inmediatamente á junta al Ayuntamiento y á la Cámara de Comercio.

En dicha reunion el gobernador propuso que no se hiciera la manifestación y que se repartiera una hoja impresa anunciándolo así.

La junta de la Cámara accedió.

Se ha dado orden para que se retiren las parejas de caballería apostadas en las bocacalles de la plaza.

Se ha telefonado á las fábricas para que se prohiba la salida de los obreros.

Varios concejales tratan de pedir que se celebre sesion extraordinaria para proponer que el Ayuntamiento presente la dimision.

Las clases industriales y mercantiles tratan de crear una Junta de defensa de los intereses del pueblo.

En Alicante

Alicante 26.—La Sociedad de Amigos del País de Alicante ha elevado una Exposicion al Gobierno reclamando contra la limitación del servicio de esta estación telegráfica y pidiendo que siga siendo permanente.

Atendiendo indicaciones de la prensa local, tambien ha acordado dicha Sociedad practicar las oportunas gestiones á fin de conseguir que se una Alicante á la red telefónica interurbana, para conseguir lo cual bastaría unirle con Valencia.

TRIBUNALES

Pleito fallado

La Sala primera de lo civil ha fallado una causa promovida por un procurador de Salamanca, contra la Compañía del ferrocarril del Norte, por los perjuicios que le ocasionó con la llegada de un tren con cinco horas de retraso.

El demandante pedía una indemnización de más de mil pesetas.

El juzgado de primera instancia desestimó la pretension del procurador, y apelando éste ante la Audiencia, el fallo de la misma ha confirmado la sentencia del juzgado.

Absolucion

En la seccion primera terminó ayer la vista de la causa por falsificación de marcas de Jerez.

El único procesado que quedaba, Juan Marugón, fué absuelto.

Sentencia del Supremo

El Tribunal Supremo ha dictado sentencia en el recurso de casacion interpuesto por D. José Figuer contra una sentencia de la Audiencia de Palma.

En ella casa y anula el fallo referido y condena á D. Sebastian Martí á la pena de inhabilitacion especial temporal para el cargo de alcalde ó otro análogo, pago de costas y multa de 25 pesetas, por el delito de prolongacion de funciones.

Robo de sellos en Telégrafos

Ayer prestaron nuevamente declaración los dos conserjes detenidos, insistiendo en lo manifestado, sin confesar el número y nombre de los cómplices que se supone que tienen.

El director de Correos, Sr. Hernandez, ha tomado varias medidas para conseguir la captura de todos los delincuentes, y, al efecto, telegrafió á las autoridades de varias provincias para que no resulte en ellas infructuosa la acción de la justicia.

Dícese que el Juzgado se dirigirá al ministerio de Hacienda, con objeto de que se incoe el expediente gubernativo, que es la base para proceder criminalmente contra los conserjes presos.

Vapor encallado

Lisboa 26.—El vapor español Cabo Prior encalló cerca del cabo Carvoeiro. Créese que podrá ser puesto á flote. A este efecto han acudido en su auxilio los remolcadores portugueses.

Este vapor, de la matrícula de los señores Ibarra y Compañía, de Sevilla, fué construido en 1891 en Sunderland. Mide 76 metros de eslora, 10'96 de manga y 8'60 de puntal. Desplaza 1.708 toneladas y tiene 85 caballos de fuerza.—Fabra.

DECLARACIONES DE LOUBET

Rambouillet 26.—Contestando el señor Loubet, presidente de la República, al Mensaje de los consejeros generales de Rambouillet, ha dicho que la próxima Exposicion universal solo puede realizarse gracias á la paz interior, que se restablecerá mediante la adhesion de los ciudadanos á las instituciones. Manifesta á la vez la esperanza de que los cuerpos electivos podrán término á deplorables querrelas, y que el patriotismo ordena la union que ha de asegurar la grandeza de Francia.—Fabra.

LA "GACETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gobernacion

Reduciendo el número de estaciones telegráficas permanentes, de que damos cuenta por separado.

Fomento

Raproduciendo algunos párrafos del reglamento de Escuelas públicas de primera enseñanza de 7 del actual con las modificaciones que expresa.

Aprobando el reglamento de la Escuela de Ingenieros Industriales de Bilbao.

Pagos

El día 2 de Octubre próximo se abrirá el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas y clero que perciban sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del reino y pagaduría de la Junta de Clases pasivas.

Exposicion DE PRODUCTOS ESPAÑOLES EN EL BRASIL

El baron de la Barre de Flandes, nombrado enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de España en el Brasil, que se halla en Barcelona con objeto de embarcarse para Rio Janeiro, ha pedido al Fomento del Trabajo Nacional se le envíen muestras y precios corrientes de las manufacturas y productos españoles, para con ellos formar en la capital de dicha república una exposicion permanente, que dá idea de la fuerza productiva de España, facilitando así el cambio de nuestros productos con los de aquel país.

Por telégrafo

Exterior

Jefe del Estado Mayor

Paris 26.—El general Delaunoy ha sido nombrado jefe del Estado Mayor general.

La expedición al Nilo Blanco

Londres 26.—Asegúrase que no se ha adoptado ninguna resolución acerca de la campaña contra el Califato.

Se aguarda el resultado de la expedición al Nilo Blanco, que hoy efectúa el general Kitchener.

El príncipe de Bulgaria

Vienna 26.—El Emperador ha recibido hoy en audiencia privada al príncipe de Bulgaria, llegado á esta capital á las diez de la mañana.

Interior

La feria de Córdoba

Córdoba 26.—La feria desanimada. Hay muy pocos forasteros.

En el ferrial de ganados caballar y lanar, nada. Los demás abundantes.

Las transacciones animadas.

Los bailes del Casino de la Amistad han sido muy brillantes.

Misterio

Avila 26.—En un ventorro próximo á Fuente de la Reina ha aparecido hoy la muerte sobre un charco de sangre.

Tenia una herida en el cuello y otras cinco más en dermisnada parte del cuerpo.

Al costado de la mujer velase tambien el cadáver de una niña de tres años, hija de aquella, con varias heridas.

La mujer era viuda y tenia cuarenta años. Llamábase Manuela.

Obreros sin trabajo

Cádiz 26.—Una comision de obreros ha visitado esta tarde al gobernador pidiéndole trabajo.

Como se les ofreciera dar trabajo diariamente á 30, los peticionarios han rechazado la oferta, diciendo que, mientras no tengan todos jornal, no le quieren ninguno.

En vista de ello, el gobernador ha dado órdenes á la Guardia civil para que reprima cualquier intento de desorden.

Los repatriados civiles

Santander 26.—Mañana desembarcarán los pobres repatriados de la isla de Cuba, á quienes han socorrido las autoridades y las Juntas caritativas con algunos auxilios de ropa y dinero.

De los datos adquiridos por el gobernador civil, resulta que 200 de estos repatriados necesitan que se les pague la mitad del billete del ferrocarril para poder marchar; 70 están desahogados y se les facilitarán ropas, y los 116 restantes podrán pagarse el viaje á sus casas.

Victima del trabajo

Vitoria 26.—En las obras de terraplen de la carretera de Peñacastillo, un obrero ha sufrido la fractura del peroné y el fémur y megullamiento de los tejidos blandos. Su estado es grave.

AL MENUDEO

Un escalo

En la calle del Cardenal Cisneros, número 48, se descubrió ayer un escalo que partía del cuarto bajo de dicha casa. La habitacion fué hace cuatro dias alquilada á nombre de una tal María Perez Sevilla.

Los empleados del alcantarillado observaron que en las inmediaciones de la citada casa se oían ruidos sospechosos, y puestos en secho consiguieron averiguar que en la referida casa se estaba practicando un escalo.

Los empleados de la Villa dieron conocimiento del hecho á la policía, y ayer tarde, provista ésta del correspondiente mandamiento judicial, se procedió á la apertura de la puerta del referido cuarto.

Los inquilinos de éste se hallaban ausentes; pero se consiguió averiguar que, en efecto, de dicho cuarto partía un escalo que comunicaba por la atarjes a la alcantarilla.

Ignórase dónde trataban de dar el golpe los ladrones.

Raigo caritativo

La señora marquesa de Squilache ha enviado al gobernador de Granada 5.000 pesetas, con destino á las familias perjudicadas en los pueblos de aquella provincia, por las últimas tormentas.

Un vaquero herido

José Cano (s) el Chulo, dueño de una vaquería situada en la calle de Bravo Murillo, se excedió ayer en la bebida y produjo en la plaza de Olavide un gran escándalo.

Causalmente pasaba por dicha plaza un compañero suyo llamado Santiago Diego Cobos, á quien Cano apostrofó y dirigió provocaciones muy duras al hacerle aquel oportunas observaciones.

No contento con esto, Cano dió varias bofetadas y puñetazos á su compañero. Este, al ver el estado en que se hallaba su compañero, trató de eludir las agresiones de que era objeto, siendo perseguido por el beodo, el cual tuvo la desgracia de caer al suelo, infiriéndose una grave herida en la region frontal.

Lonja de viveres

Ha sido presentado al alcalde de Madrid un proyecto, aprobado por el gremio de Ultramarinos en 1897, para establecer en esta corte una Lonja de viveres.

Es posible que de este asunto se trate en la primera sesion que celebre el Ayuntamiento.

Miles telefónicos

Se ha ordenado que los agentes de la autoridad destruyan todos los hilos telefónicos que establezcan los particulares y no reunan las debidas condiciones de seguridad.

El general Borbon

Ha llegado á esta corte el general don Francisco Borbon y Castellvi, quien en breve marchará á Zaragoza á encargarse de nuevo del mando de una division de aquel cuerpo de ejército.

La Renixensa

Ha sido denunciado y entregado á los tribunales el periódico de Barcelona La Renixensa, porque comentando los sucesos de Sans ha proferido conceptos injuriosos para la patria.

Defuncion

A consecuencia de larga y penosa enfermedad, adquirida en la campaña de Cuba, donde permaneció el mayor tiempo de la guerra, ha fallecido en Oauna el capitán de aquella zona de reclutamiento D. Gerardo Cobian y Roffignac, hermano del senador del mismo apellido.

Vacante

La Gaceta publica hoy un anuncio del Ayuntamiento de Jerez de la Frontera, abriendo concurso por término de treinta dias para la provision de la plaza de secretario de dicha corporacion, dotada con el sueldo anual de 6.000 pesetas.

COGNAC, Henri GARNIER & C^o

LOS TEATROS

Real

La próxima temporada, del régio coliseo se inaugurará con *Sanson y Dalia*, que cantarán la Guerrini, Mariacher y Butti; seguidamente se cantará *Manon*, de Massenet, para debut de la Darclée, y después la *reprise de Aida*, que vestirá los caracteres de un verdadero suceso artístico.

El soberbio decorado construido para esta ópera, así como el lujoso atrezzo y vestuario que han de lucirse en la misma, están ya ultimándose, y seguramente merecerán elogios, por constituir exactísima reproducción histórica, arqueológica y sumaria de la época de los Faraones.

En cuanto á los estrenos de nuevas óperas, comenzarán con la *Raquel*, del maestro Breton, para la cual se ha construido decorado, atrezzo y vestuario. A este estreno seguirá el de *Sigfredo*, traducida en verso castellano y presentada con la propiedad de que ya tuvo el público alocuente prueba en el estreno de *La Walkyria*.

La *mise en scene* de *Sigfredo* exige una complicada maquinaria, que ha sido adquirida en Alemania, y se está instalando actualmente bajo la direccion de un competente ingeniero industrial en el escenario y fosos del teatro.

Casi todos los abonados de la temporada anterior han manifestado á la empresa del teatro Real su propósito de conservar las localidades, siendo tambien numerosos los pedidos de nuevos abonos.

Martin

La direccion artistica de este teatro prepara para la presente semana las novedades siguientes:

Debut de la primera tiple señora doña Luisa Delgado con la zarzuela *Caramelo*—*Reprise de Cambios naturales* y estreno de las escenas nuevas que sus autores han añadido á *Los presupuestos de Villaparedes*. Dichas escenas llevan por título *El agua de Lozoya* y *El tifus*, á cargo del Sr. Sanjuan; *La peste*, por la señorita María González; *El pulverizador*, por el Sr. González, y *El tabaco español*, representado por tres sollojeros, que desempeñarán las primeras tiples.

El teatro sigue muy concurrido.

Martin

La direccion artistica de este teatro prepara para la presente semana las novedades siguientes:

Debut de la primera tiple señora doña Luisa Delgado con la zarzuela *Caramelo*—*Reprise de Cambios naturales* y estreno de las escenas nuevas que sus autores han añadido á *Los presupuestos de Villaparedes*. Dichas escenas llevan por título *El agua de Lozoya* y *El tifus*, á cargo del Sr. Sanjuan; *La peste*, por la señorita María González; *El pulverizador*, por el Sr. González, y *El tabaco español*, representado por tres sollojeros, que desempeñarán las primeras tiples.

El teatro sigue muy concurrido.

Martin

La direccion artistica de este teatro prepara para la presente semana las novedades siguientes:

Debut de la primera tiple señora doña Luisa Delgado con la zarzuela *Caramelo*—*Reprise de Cambios naturales* y estreno de las escenas nuevas que sus autores han añadido á *Los presupuestos de Villaparedes*. Dichas escenas llevan por título *El agua de Lozoya* y *El tifus*, á cargo del Sr. Sanjuan; *La peste*, por la señorita María González; *El pulverizador*, por el Sr. González, y *El tabaco español*, representado por tres sollojeros, que desempeñarán las primeras tiples.

El teatro sigue muy concurrido.

Martin

La direccion artistica de este teatro prepara para la presente semana las novedades siguientes:

Debut de la primera tiple señora doña Luisa Delgado con la zarzuela *Caramelo*—*Reprise de Cambios naturales* y estreno de las escenas nuevas que sus autores han añadido á *Los presupuestos de Villaparedes*. Dichas escenas llevan por título *El agua de Lozoya* y *El tifus*, á cargo del Sr. Sanjuan; *La peste*, por la señorita María González; *El pulverizador*, por el Sr. González, y *El tabaco español*, representado por tres sollojeros, que desempeñarán las primeras tiples.

El teatro sigue muy concurrido.

Martin

La direccion artistica de este teatro prepara para la presente semana las novedades siguientes:

Debut de la primera tiple señora doña Luisa Delgado con la zarzuela *Caramelo*—*Reprise de Cambios naturales* y estreno de las escenas nuevas que sus autores han añadido á *Los presupuestos*

Gran Bretaña ha costado medio siglo de agitaciones. «Garantice, pues—dice—la integridad del territorio de la República sud-africana, a condición de que plantee las reformas reclamadas, y con tacto y moderación podrá llegarse a resolver la crisis actual.»—Fabra.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

San Sebastian 27.—S. M. la Reina ha firmado hoy los siguientes decretos: Proponiendo para el mando de la reserva de Leon, al coronel D. José Gonzalez Gonzalez. —Idem id. de Astorga, a D. José Toral. —Idem id. de Valladolid, a D. José Ruiz Cebollino. —Nombrando jefe del batallón de cazadores de Canarias, al teniente coronel don Enrique Antel. Ha firmado además S. M. 16 decretos revo- cando competencias y tres indultos de penas leves.—Fabra.

LA RENDICION DE MANILA

Mañana, 28, a las nueve de la misma, se dará ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa instruida al general señor Irujo, por la capitulación de Manila. El general Sr. Salinas defenderá al pro- cado.

La peste

Noticias oficiales

El consúl de Oporto telegrafía que los ca- sos de ayer fueron una mujer y un hombre, que están en observación; otro un español, pinche de un restaurant, y otro en una niña. Dos de ellos han ingresado en el hos- pital Bonfin. Con posterioridad al Boletín Oficial han ocurrido dos nuevas invasiones, una en un niño de ocho años y otra en una mujer. Una de las aisladas ha fallecido. Aunque el doctor Jorge no lo ha diagnos- ticado aún, se cree que fueron de peste ba- bónica los nueve casos ocurridos ayer en un pueblo cercano a Oporto. Siete de los atacados fallecieron y dos continúan gra- ves.

Sociedad Gimnástica

En la reunion celebrada hoy por la Socie- dad Gimnástica se puso a discusion el pri- mer punto relativo a unificación de la ense- ñanza. Hizo uso de la palabra el representante de Badajoz, Sr. Samper, quien aboga por- que la enseñanza sea la que explica el co- ronel Amorós. El representante de Barcelona, Sr. Fer- rero, acepta en principio dicha enseñanza en la que crea deben introducirse algunas ligeras modificaciones. El Sr. Leclerc combatió la teoría de los an- tidotos señores. Ha presidido el Sr. Fabié. La discusion de los demás temas se hará en sesiones sucesivas.

El presupuesto de Fomento

Ayer tarde visitó al ministro de Hacienda al director general de Obras públicas, señor Catalina. La conferencia fué bastante detenida, y se supone que se trató en ella del estudio del presupuesto de Fomento.

No hubo «meetings»

Segun telegrafía el gobernador de Tarra- gona, no es cierto, como dijeron los peri- odicos, que se haya celebrado en aquella po- blacion un meeting revisionista.

Los catalanistas

Además de la «Rendición», ha sido en- viado a los tribunales el semanario catalan La Cámara.

Huelga de sombreros

En Palma de Mallorca se ha declarado en huelga muchos de los oficiales de som- brero.

Barcos submarinos

Paris 27.—El ministro de Marina, se- ñor Lanessan, ha firmado una orden dispo- niendo que se construyan en el arsenal de Rochefort cuatro nuevos barcos subma- rinos.

Huelga

Paris 27.—Un despacho de Montbe- liard (Doubs) anuncia que 400 obreros de la fábrica de bicicletas de Peugeot se han de- clarado en huelga a consecuencia de haber sido despedido un compañero.

Revista naval

Roma 27.—Después de la revista naval que pasará el duque de Génova mañana ó pasado en el Golfo de Gaeta, el citado du- que seguirá su visita de inspeccion a las plazas marítimas del reino.

Por gratiosos

Londres 27.—La manifestacion reali- zada recientemente en Trafalgar-Square ha tenido su solucion ante el Tribunal co- rreccional, siendo castigados con multas de 10 chelines varios de los jóvenes que arrojaron patatas y huevos a la cabeza de los oradores.

Correo de Filipinas

Barcelona 27 (3:50 tarde). Ha llegado de Manila el vapor Isla de Pa- nay con 268 pasajeros para Barcelona y 35 de tránsito para Valencia, Cartagena, Cá- diz, Coruña y Vigo. Entre los primeros figuran 95 militares, 75 religiosos, cinco presos y un soldado de- mente. En la travesía falleció la niña Carmen Ochoa. La mayoría de los pasajeros estuvieron prisioneros, logrando escapar. Dicen que los americanos no adelantan un solo paso en la conquista de aquel país.—Mencheta.

Balance del Día

El Correo Militar canta el trágala al Sr. Silvela en la forma suave que ve- rán nuestros lectores en el siguiente párrafo que cortamos del artículo de fondo.

Dice así: «El Consejo de ministros de ayer pudo el elemento civil recoger el guante; pero se ha retirado por el foro. A ese Consejo no debió ya ir el general Polavieja, sino otro ministro de la Guerra, cualesquiera que fuesen las explicaciones que éste diera de lo ocurrido antaño. De ciertas cosas no se admiten explicaciones. Lejos de todo esto, el elemento civil, sintiéndose cogido, besó humildemente el sitio por donde pasa- ba el general Polavieja. Este es, pues, el verdadero jefe y dueño de la situación, y ahora como ayer, y mañana como hoy, quedó evidenciada a la faz del mundo una gran verdad que el mundo entero conoce; pero que es bueno acreditarla de vez en cuando en hechos resonantes; esto es, que espadas son trinfaos.»

Estamos conformes en que con otro presidente del Consejo de ministros, el general Polavieja hubiera perdido la cartera en la broma que tuvo el mal gusto de dar al país el domingo por la noche.

El general Polavieja buscaba la ayu- da de las clases contribuyentes para organizar un partido, y eran sus án- sias de sumar voluntades tangradas, que no sabía contestar más que en to- no afirmativo a cuantas exigencias se le hacían, por desatinadas que ellas fuesen.

Aquellos trabajos no resultaron bal-

díos, pues sirvieron para que se le confiara la cartera de Guerra, de la que ahora quiere valerse para ganar dentro de los institutos armados las simpatías que le han negado esosagri- cultores, industriales y comerciantes a quienes aparenta menospreciar con fines que hasta el más corto de alcan- cas distingue perfectamente.

Los hechos se encargarán de de- mostrar al general y a los que le ha- cen coro, que vivan muy equivocados al calcular por la poca resistencia del Sr. Silvela, las energías que tendrán que vencer para impedir el inmediato y ruidoso fracaso del ministro de la Guerra.

El Consejo de mañana se espera con menos interés, por lo mismo que ya se vivió en el anterior que para el Sr. Sil- vela nada de lo que hace el general Polavieja tiene gravedad é impor- tancia.

Hoy circula el rumor de que el pre- sidente del Consejo irá al Parlamento con el Gobierno tal cual está constitu- do, dejando a la representación del país que examine y juzgue las econo- mías realizadas por cada ministro, y que falle respecto al porvenir de los consejeros de la Corona.

La pretension de cubrir con una crisis parlamentaria las debilidades de carácter del presidente del Conse- jo, es el colmo de la candidez.

Si el Parlamento se encuentra en una labor económica deficiente, al pri- mero que pedirá cuentas será al señor Silvela.

¡Cuánta bilis estará tragando el mi- nistro de Hacienda por culpa de la fal- ta de energías del presidente, pues to- dos sabemos que al Sr. Villaverde no se le puede discutir que tiene fuerza de voluntad y criterio independiente de sobra para no admitir las imposi- ciones con que transige el Sr. Silvela!

En los centros oficiales niegan con mucha firmeza que la corte piense an- ticipar el viaje de regreso; pero es lo cierto que la opinion contraria tiene en su favor mayor número de votos.

La situación es en extremo crítica, y esto da más visos de verdad al ru- mor de que nos hacemos eco.

Desde ayer se viene hablando del acto que piensan realizar las Cáma- ras de Comercio con motivo de las dificultades que parecen existir para llegar, en la cuestion de economías, a la cifra que las clases mercantiles de- sean.

El mayor servicio que puede pre- starse a la nación es que todos mida- mos bien las palabras y reflexione- mos mucho antes de obrar, a fin de que, en vez de desunir voluntades, marchemos confundidos en una sola aspiracion en bien de la patria.

El meeting de concentracion repu-

blicana se verificará pasado mañana, viernes, en el circo de Colon.

El presidente del Consejo y el mi- nistro de Fomento tienen la maleta arreglada para hacer otro viaje a San Sebastian.

Esto demuestra que el Consejo de mañana será otro compás de espera. Las conferencias que celebrarán con la Reina los Sres. Silvela y mar- qués de Pidal, serán el primer paso para saber si la crisis se plantea ó no antes de abrirse las Cortes.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 27 SEPTIEMBRE 1899 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

Table with columns: Dia 26, Dia 27, Diferen.ª. Rows include 4 3/8 interior, 4 3/8 exterior, 4 3/8 americana, Cables, and various bank and exchange rates.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 27 (4:26 tarde). Interior, 4 por 100, 65:32.—Exterior, 4 por 100, 60:00.—Amortizable, 4 por 100, 61:50.—Cubas, 1886, 73:50.—Cubas, 1890, 61:50.—Obligaciones de Filipinas, 00:00.—Nortes, 00:00.—Colonial, 53:50.—Francia, 40:50.—Orense, 13:00.—Arada.

De la «Agencia Fabra»

Paris 27.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62:05.—3 por 100 francés, 100:55.

Londres 27.—Exterior español, 61:05.

Charada

Añi una madre decía mientras la iba acostando a su niño, al mismo tiempo que le estaba acariciando: Vamos, primera primera, segunda tercera enseguida, que la prima dos tercios es mala cosa en la vida. Deja el gato, y a la cama; tertia primera, morrongo; no se puede con el niño si le da por estar tonto. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.) SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: PE LA FUS TA NA

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo calle del Principe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 16° sobre 0. A las doce de la tarde, 23° sobre 0. A las cuatro, 22° sobre 0. La máxima fué de 23° sobre 0. La mínima de 12° sobre 0. El barómetro marca 709.—Variable.

Cultos

Santo de mañana.—Santos Venenias, Máximo y Marcel, mártires; Santos Salo- mon y Silvano, Obispos y el Beato Simón de Rojas. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Miguel (Isabel la Católica). A las ocho se exponerá Su Divina Majestad; a las diez misa mayor, y por la tarde vísperas de su Titular y triduo con sermones que predicará el Sr. Bilbao. En la capilla del Ave-Maria (Atocha, 14), fiesta al Beato Simón de Rojas; a las diez habrá misa cantada en la que predicará el Sr. Martínez Lopez y a las doce comida a 40 pobres (hombres), servida por Escoleros de la congregacion.

Funciones para mañana

MODERNO.—A las 9.—2.ª de abono.—T. par.—Dia de moda.—Debut de la señori- ta Escalona y los Sres. Tanci y Torres.—Sonámbula. APOLO.—A las 8 3/4.—La luz verde.—A las 9 3/4.—El monaguillo.—A las 10 3/4.—El santo de la lairda.—A las 12.—La revoltosa. MARTIN.—A las 8 1/2.—Los presupuestos de Villapiedra.—A las 9 1/2.—Segundo debut de la primera triple Luisa Delgado.—Caramelo.—A las 10 1/2.—La preciosa.—A las 11 1/2.—Los presupuestos de Villa- pierda. ROMEA.—(Compañía cómico-lírica Pra- do-Chicote).—A las 8 3/4.—Los africanistas.—A las 9 3/4.—La Mari-Juana.—A las 10 3/4.—Betina.—A las 12.—La feria de Sevilla. GRAN CIRCO DE PARIS.—A las 9.—Funcion artistica en la que tomarán parte todos los artistas de la compañía interna- cional ecuestre, gimnástica y acrobática.—La pantomima acústica Una cacería, con el paso de un profundo río por amazonas, ca- balleros y caballos nadadores. Entrada general, 50 céntimos. IMPRENTA DE EL CORREO

porque tengo apatito, y el lecho, por- que deseo dormir; pero con vuestro permiso, mi querido hermano, cada cosa vendrá a su tiempo. Y diciendo esto echó su sombrero de anchas alas sobre la mesa, y pa- sando la mano por su flotante cabe- llera, puso al descubierto su ancha frente y su fisonomía, de aspecto dul- ce al par que arrogante. El monje, que había conducido su caballo a la cuadra, entró, é interro- gado por su hermano respondió que el animal tenía el pesebré lleno y el lecho fresco. Luego, obedeciendo sin responder la orden dada por el que parecía su superior, extendió sobre el estremo de la mesa una servilleta, sobre la cual puso una botella de vino, un pollo fiambra, un pastel, un plato, un vaso, un tenedor y un cuchillo. —Cuando gustéis, hermano—dijo el monje al viajero, mostrándole con la accion la mesa ya dispuesta. —Al momento—respondió aquel. Y arrastrando tras sí la silla, se apro- ximó a la mesa, mirando aquellos ob- jetos con cariñoso interés. El viajero trinchó con destreza el pollo, del cual trasportó a su plato un muslo, un alon y parte de la pechuga. Luego le tocó el turno al pastel, del que comió una parte, bebiendo a pe- queños tragos el resto de la botella, ocultando su vino, como dicen los gas- trónomos. Entretanto el monje permanecía cru- zado de brazos é inmóvil a algunos pasos de él. El monje no era curioso; el viajero tenía apatito, y ni uno ni otro habían dejado escapar una pa- labra. Terminada la cena, el viajero dió cuerda a su reloj, y fijándose en la hora,

—Las dos—dijo;—aún nos faltan dos horas para que comience a ama- necer. Luego, dirigiéndose al monje: —Si nuestros compañeros no regre- san esta noche, no deberemos aguar- darlos hasta la próxima, ¿no es esto? —Sin duda—respondió el monje:—á no ser en caso de necesidad absolu- ta, nuestros hermanos no viajan de día. —Pues bien—dijo el forastero;—de esas dos horas voy a aguardar una. Si a las tres no han regresado los her- manos, me conduciréis a mi habita- cion: entretanto, si tenéis algo que hacer no os molestéis por mí; vos pertenecéis a una orden silenciosa y recogida, y yo no soy hablador más que con las mujeres. Aquí no las hay, ¿no es verdad? —No—respondió el cartujo. —Pues bien; id a vuestros quehaca- res, si los tenéis, y dejadme con mis pensamientos. El monje, inclinándose, salió de la habitacion, dejando al viajero solo, pero teniendo la precaucion antes de salir de colocar una botella enfrente de él. El convidado dió las gracias al mo- nje por su atencion y continuó bebiendo maquinalmente y a pequeños tra- gos el vino de la segunda botella, y acariciando los restos del magnífico pastel. —Si esto es lo que cenán de ordina- rio nuestros cartujos—murmuró—en verdad que no les tengo lástima. Buen vino, un magnífico pollo, si bien es cierto que nos hallamos en el país de los pollos, y un pastel de becafigos.... Sin embargo, algo le falta a esta cena. Apenas había expresado aquel de- seo, cuando el monje que condujo su

—Es verdad; mas le había conse- grado con una condicion: ¿Queréis ayudar a mi memoria? Porque es tan frágil... —Con la de castigar los crimenes de la casa de Achad y de Jesabel. —¡Vaya! ¡Contádmelo todo! Y tendió la mano al viajero. El viajero y el pescador se hicieron al darse la mano un nuevo signo de reconocimiento, que no dejó ni al uno ni al otro la menor duda de que per- tenecían a una misma Asociación, raz- on por la que no se hicieron la me- nor pregunta acerca de su personali- dad ni de la comision que desempe- ñaban, marchando el uno hacía la bahía de Seillon, y permaneciendo el otro en las márgenes del río. Sola- mente antes de separarse dijo el apa- recido: —Estoy desesperado al verme rete- nido aquí por orden superior; sin esa orden hubiera tenido un placer en ser- viros de guía; pero no debo volver a la Cartuja hasta que no sea llamado por una señal convenida, y ahora que ya no debo engañaros, os diré que de esas dos sombras que veís, la más oscura es la de la villa de Bourg, y la más clara la del pueblo de Saint- Denis. Pasad entre los dos a igual dis- tancia de uno y otro, y continuad vuestro camino en línea recta hasta que os lo impida el Reyssouse; atra- vesadle sin cuidado, pues apenas lle- gará el agua a las rodillas de vuestro caballo. Una vez hecha la travesía, vereis una sombra oscura ante vues- tros ojos, que será la floresta. —Gracias—dijo el viajero;—una vez en la margen de la floresta, ya sé lo que he de hacer. —Pero ¿habéis previsto lo que tenéis que hacer en caso de que no respon- dan a vuestra señal?

—Sí. —Entonces, id y buen viaje. Los dos jóvenes se volvieron a dar la mano, y con la misma rapidez que el pescador había escalado la escar- pada margen, la volvió a bajar. El viajero alargó maquinalmente la cabeza para ver lo que se había hecho de aquel. Nada vió; abandonó las rien- das y dejó en libertad a su caballo, mientras examinaba con la vista y franqueaba la desembarazada prade- ra que había de atravesar, iluminada por la luz de la luna, que había vuel- to a aparecer; hizo salir a su caballo al trote largo, y bien pronto se encon- tró entre Bourg y Saint-Denis. Al llegar a dicho punto dieron casi a un mismo tiempo los relojes de am- bos pueblos. Eran las once. Después de haber atravesado el ca- mino de Lion a Bourg, el viajero se vió, como le había dicho su guía, jun- to al borde del riachuelo; el caballo le atravesó sin obstáculo, y al llegar a la orilla opuesta, vió a la distancia de dos kilómetros una sombra oscura, que debía ser la floresta indicada, y marchó directamente sobre ella. Diez minutos después, se hallaba sobre el camino vecinal que la rodea en toda su longitud. Llegado allí, se paró un momento en torno suyo. No dudaba en hacer la señal que de ante- manolo había sido indicada; pero que- ría cerciorarse de que se hallaba solo. Hay en la noche momentos de tan profundo silencio, que el hombre más temerario respeta, á no verse preci- sado a romperle por causas ajenas a su voluntad. Un solo instante, como ya hemos dicho, nuestro viajero miró en torno

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores hepáticos y sífilíticos, comezón de la piel, erupciones, granos, divites y cuantas afecciones dependan de la crudez de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida fresca que a todos conviene y a nadie perjudica.

MADRID. Farmacia de BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, núm. 5
Exíjase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

DIRECCIONES

Fuente Villanueva, 11.
Telegráficas Explosivos.
Teléfono Número 398.

MADRID

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El Remedio de las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz: las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22 rue Jules César, París, 7^a las plaques blanches

Antidiférico de Ege

Único remedio que cura más del 90 por 100 de los enfermos diftericos.—Deposito, G. García, Capellanes, 1.

COLLEGE FRANÇAIS DE DEMOISELLES

Subvencionado por el Gobierno Francés. Calle Pontejos 1
Los cursos de Francés, Inglés y alemán y las clases especiales para Adultas empezarán el 2 de Octubre.

EL SELLO DEL ESTÓMAGO

20 AÑOS DE 999 curaciones por millar, en las afecciones del estómago, con el sello elixir de Ferrer de la Carrera, a base de Heltina, Pepsina, Pancreatina y Ureolina. 5 pías. G. García, Capellanes, 1. y desde farmacias y droguerías remitiendo 2 pías. a su autor, calle Varez Galdes, 8, Madrid, vía certificada.

ESCUELA PREPARATORIA MILITAR

Este centro es el sistema especial de enseñanza de este Centro. Travesía del Conde-Duque, 18

Collège de la Société française

Los nuevos cursos de 1^a y 2^a enseñanza francesa y los cursos especiales de francés y de inglés para adultos, empezarán el 2 de Octubre.—Plaza regentados: SAN MIGUEL, 3.

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

POR

Don Leon Medina y Don Manuel Maraboa

Abogados del Ilustre Colegio de esta corte
Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las Leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual e industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica y 12 elegantemente encuadernado.

OBRA DE LOS MISMOS AUTORES

Leyes penales de España.—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—Leyes de Hacienda de España.—Colección de toda la legislación española en materias fiscales, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones e impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Dirigida por R. O. de 6 de Julio de 1898.—Dos volúmenes.—15 pesetas en rústica y 19 encuadernada.
La Administración de EL CORREO, Libertad, 29, se encarga de servir a sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de fácil cobro.

Pólizas por acumulación

El sistema de acumulación de dividendos, ó de dividendos diferidos, iniciado por La Equitativa, y en una ó otra forma seguido despues por otras varias Compañías, ha resuelto un problema trascendental en el seguro de vida: conciliar el interés del asegurado y de los herederos ó beneficiarios, asimilando el seguro de vida entero á las pólizas dotales ó seguro mixto, y permitiendo la liquidación en vida del asegurado al término de un plazo dado.

Pólizas á tarifa de vida entera con acumulación de beneficios por 15 años liquidadas y pagadas en 1898

Al término de los 15 años los tenedores de las pólizas han podido liquidarlas optando por una de las formas y resultados siguientes:

- 1.º Rescisión total de la póliza percibiendo en efectivo la suma de la Reserva y beneficios acumulados.
 - 2.º Sustitución de la póliza original por otra liberada, sin pago de nuevas primas, mediante nuevo reconocimiento.
 - 3.º Cobro de los beneficios acumulados en efectivo y continuación del seguro original á igual tarifa, pero reducida por los futuros dividendos anuales.
- Por las sumas siguientes seguían las formas de liquidación:

NÚMERO de las pólizas	EDAD al asegurarse	SUMA solicitada á muerte	RESIDENCIA del asegurado	TOTAL de primas pagadas	LIQUIDACIONES		
					1.º	2.º	3.º
255.389	30 años	5.000	Vigo.	1.697'50	1.514'10	3.667'00	682'25
258.111	39 "	5.000	Barcelona.	2.264'29	1.990'85	3.875'00	781'00
255.782	43 "	10.000	Ilem.	5.058'00	4.492'30	8.140'00	1.789'70
258.464	51 "	10.000	Jerez.	7.410'00	6.642'70	9.780'00	2.893'60
259.563	46 "	5.000	Sevilla.	2.968'50	2.642'75	4.375'00	1.083'95
262.087	36 "	5.000	Ilem.	2.043'75	1.768'95	2.698'00	699'20
263.584	37 "	10.000	Ilem.	4.225'50	3.776'10	7.500'00	1.441'87
263.781	39 "	10.000	Madrid.	4.528'50	3.946'70	7.689'00	1.527'00
264.021	37 "	4.000	Córdoba.	1.690'20	1.470'50	3.000'00	573'2
264.851	30 "	10.000	Barcelona.	3.405'00	2.795'40	6.750'00	1.131'76

Las precedentes liquidaciones no pólizas, efectivamente pagadas en 1898, son de seguros de vida, á la tarifa más económica de vida entera. Las pólizas de vida á pagos temporales, ofrecen en liquidación resultados todavía más satisfactorios; y las pólizas dotales de La Equitativa á 15 años de acumulación rinden en liquidación, además del capital asegurado, pingües beneficios.

Todo, además de la protección que dichas pólizas han dispensado para el caso de fallecimiento durante el plazo de acumulación.

Sucursal Española de LA EQUITATIVA EN EL PALACIO DE SU PROPIEDAD MADRID

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

En virtud del contrato hecho con un reputado fotógrafo, podemos ofrecer á nuestros lectores magníficas ampliaciones de Retratos al Foto-Crayón en busto tamaño natural, que miden 62 por 48 centímetros, y cuyo coste no bajaría de 75 pesetas, al precio excepcional de

18 PESETAS

CUPON PRIMA

VALE por una ampliación fotográfica, cuyo coste asciende á 18 pesetas

EL CORREO

recibiendo ampliación y original por correo certificado, con empaque sólido dentro de los quince días siguientes al pedido.

En las ampliaciones de grupos se aumentará, al remitir los fondos, 3 pías. por cada persona de más

lo mismo para los lectores de provincias que para los de Madrid.

Las personas que quieran aprovechar las extraordinarias ventajas que ofrecemos, deben remitir, en carta certificada, su fotografía con el adjunto cupón y la cantidad antes dicha al Administrador de

EL CORREO CALLE DE LA LIBERTAD, 29

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran Fábrica de JABONES comunes y finos perfumados Especialidad en aguas de tocador KARANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

Pereda y Compañía.-Santander

REPRESENTANTE

D. Amor Fernández Chervo, representante de varios sindicatos ingleses y americanos.—Se compran fincas rústicas y urbanas en Cuba y Puerto-Rico.—Calle del Dos de Mayo, núm. 2, trip. prel. De 2 á 4

Hotel vende. Tres pisos, jardín, agua, calefacción de vapor. Cerca tranvías Salamanca y Castellana. R. Montero, 8, portería.

MR. GAYTÉ

VICTORIA, 1, 2.º Sigue enseñanza con especialidad el francés hablado.

ALMORRANAS

Se curan las más reñidas y dolorosas con la comada de Gaseosa. Bate, 5 rs.; remida por correo, 10 rs. (Ingeniero, 13, farmacia, Madrid).

ENGLISH BY AN

Englishman TORIJA, 8, PRAL.

Casa Hermann-Lachspelle

J. BOULET Y C.ª S.ª

81, 83, Rue Bonnot, á París Cruz de la Legión de Honor, 1888 Dos Medallas de Oro y miembro de Jurado en la Exposición de Barcelona, 1888.—Centro Medallas de Oro en la Exposición Universal París 1889.

APARATOS CONTINUOS

para la fabricación de bebidas gaseosas, SODA WATER.—Yinos espumosos. Únicos plateados interiormente. Únicos produciendo bebidas azúcares y agradables. SIFONES de todas formas y colores muy sencillos y sólidos.

Chocolat higiénico de los reverendos padres Benedictinos, reconocidos como los mejores en todos los mercados por su absoluta pureza y delicado paladar; venta por mayor Comisión Universal.

CAPSULAS CREOSOTADAS de Dr. Fournier.—Únicas premiadas en la Exposición París 1878. GARANTIA ASSEGURADA de todas las afecciones pulmonares.—Los que padecen del pecho deben tomar las capsulas.

NEURASTENIA FILDORAS de D. MOUSSETTE Se manifiesta leer con toda atención el prospecto que acompaña á cada frasco, remitiendo al modo de usarlo Gilm y Goussier, París

PROFESOR

Se ofrece para dar lecciones de Ciencias y Letras, á domicilio ó en su casa. Honorarios módicos.—Argemosa, número 2, piso 4.º

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y Extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de varios periódicos reunidos en condiciones de precios excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO 6 y 8, ALCALÁ, 6 y 8 Teléfono 517

Esqueles de defunción

Se admiten en la Administración de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

SOLUCIÓN COIRRE

Última edición de la Solución Coirre. Única al mundo. Única que cura. Única que no daña. Única que no es peligrosa. Única que no es costosa. Única que no es difícil de usar. Única que no es difícil de encontrar. Única que no es difícil de recordar. Única que no es difícil de olvidar. Única que no es difícil de explicar. Única que no es difícil de entender. Única que no es difícil de creer. Única que no es difícil de aceptar. Única que no es difícil de practicar. Única que no es difícil de enseñar. Única que no es difícil de aprender. Única que no es difícil de vivir. Única que no es difícil de morir.

Se vende papel por mayor en la administración de este periódico, Libertad, 29, prel.

suyo, pero nada vió, ni oyó el menor ruido. Entonces, llevando el puño de su látigo á sus labios, dió tres silbidos, de los cuales el primero y el último fueron agudos, y el de enmedio semejante á los de los contramaestres de los buques. El silbido se perdió en la inmensidad de la foresta; pero ningún ruido análogo ni semejante respondió á aquella señal.

Mientras el viajero escuchaba con la mayor atención, dieron las doce en Bourg y fueron repetidas por todos los relojes de las Iglesias vecinas.

El viajero repitió por segunda vez, y por segunda vez también solo el silencio le respondió.

Entonces pareció tomar una resolución, y siguiendo aquel camino hasta que halló otro que le cortaba en línea vertical y en forma de T, le siguió resueltamente. Al cabo de diez minutos vió aquel cortado por otro, y tomando el que nuevamente se le presentaba al paso, se halló cinco minutos despues fuera de la foresta.

A doscientos pasos delante de él se veía una masa sombría, que debía ser sin duda el término de su viaje.

Por fin llegó á la puerta principal, coronada por tres estatuas, de las cuales la primera representaba á la Virgen, la segunda á San Juan, y la tercera á Nuestro Señor Jesucristo. La estatua de la Virgen se hallaba en la parte más elevada del arco, y las otras dos á los costados de aquel. Una puerta de encima, que habia resistido á la acción del tiempo con más felicidad que muchas de las partes de la fachada principal, cerraba herméticamente la entrada principal de la vieja abadía.

—Aquí es—dijo el caballero;—veamos ahora cuál de las estatuas es la de San Juan.

III

La cartuja de Sallion

El viajero vió que la estatua que buscaba estaba colocada en un nicho á la derecha de la puerta principal; obligó á su caballo á aproximarse al muro, y poniéndose de pie sobre los estribos, tocó el pedestal de la estatua.

Habia un espacio entre la base y las paredes del nicho; deslizó la mano y tocó un anillo, que presumió fuera el tirador de la campanilla; efectivamente, no se habia equivocado; llamó tres veces, puso atención, y le pareció oír que se aproximaban á la puerta con paso receloso.

—¿Quién llama?—preguntó una voz.

—¿Quién viene de parte del profeta?—respondió el viajero.

—¿De qué profeta?

—Del que ha dejado su capa á su discípulo.

—¿Cómo se llama?

—Eliseo.

—¿Quién es el rey al cual deben obedecer los hijos de Israel?

—Jehú!

—¿Cuál es la casa que deben exterminar?

—La de Achab.

—¿Soy profeta ó discípulo?

—Soy discípulo; pero vengo para hacerme profeta.

—¿Entonces, sed bienvenido á la casa del Señor!

Tan pronto como fueron pronunciadas estas palabras, el de dentro quitó las barras de hierro y descorrió los cerrojos sin el menor ruido, abriendo luego la puerta tan silenciosamente, que parecía efectuarse por arte de magia.

Caballo y caballero penetraron en

la bóveda, y la puerta se cerró tras ellos.

El personaje que la habla abierto y que con tanta prsteza la volvió á cerrar, se aproximó al forastero, que acababa de apearse, dirigiéndole una mirada escudriñadora.

Su traje talar era blanco, y su cabeza se hallaba cubierta con la capucha del mismo. Tomó el caballo de las riendas, más bien por preterite servicio que por servilismo. El viajero quitó la maleta, sacó las pistolas de sus fundas y se las colocó en la cintura al lado de las que ya tenía.

El caballero dirigió una mirada en torno suyo, sin que viera luz alguna ni se oyese el menor ruido.

—Los compañeros, ¿están ausentes?—preguntó.

—Han ido á una expedición—contestó el hermano.

—¿Vendrán esta noche?

—Los aguardo esta noche, aunque no deberán venir hasta la próxima.

El viajero se quedó pensativo. Aquella ausencia parecía contrariarle.

—No debo alojarme en el pueblo, pues mi presencia en él podría llamar la atención y aun darme á conocer. ¿Tendríais inconveniente en que aguardara aquí á los compañeros?

—No, si me dais palabra de no salir de la Cartuja.

—Os la doy.

Entre tanto, el blanco contorno de un segundo monje se dibujaba en la sombra, haciéndose más perceptible á la vista á medida que se aproximaba. Aquel debía pertenecer sin duda á una orden más inferior, puesto que el primer monje le dió las riendas del caballo, invitándole con la forma de una orden, más bien que con la de un ruego, á que lo llevara á la cuadra.

Despues, tendiendo la mano al viajero,

—Comprenderéis—le dijo—por qué carecemos de luz en este sitio.

—No, á fé mia.

—Pues bien, yo os lo explicaré. Esta Cartuja la creen deshabitada y poblada simplemente por sombras: una luz nos descubriría. Tomad mi mano y seguidme.

El viajero se quitó el guante de la mano derecha y tomó la del morje. El contacto de aquella mano le hizo comprender que estaba poco acostumbrada á ese género de trabajos que quitan á dicho ó gano de nuestro cuerpo su finura primitiva.

En las circunstancias espectaculares en que se hallaba el recién llegado, todo era un indicio; así es que el contacto de aquella mano le hizo comprender que se hallaba guiado por una persona de categoría, y le siguió con entera confianza.

Despues de algunas vueltas dadas por corredores completamente oscuros, entraron en una rotunda que recibía la luz por el techo. Aquella habitación era sin duda el comedor de los compañeros, y se hallaba en aquel momento iluminada por algunas bujías. En una gran chimenea ardía un vivo fuego, mantenido por leña seca, que daba poco ó ningún humo.

El monje presentó una silla al viajero, y le dijo:

—Si nuestro hermano está cansado, puede reposar; si nuestro hermano tiene apetito, se le dará de cenar; si nuestro hermano tiene sueño, se le conducirá á su lecho.

—Acepto todo eso—dijo el viajero—tirando sus miembros mórdbios á la vez que vigorosos.—Acepto la silla, porque estoy cansado; la cena,